



Περίοδος 2024-2028 / Επερώτηση 31^η

Λαζαρέτο. Ποιοι επιδιώκουν να διαγράψουν την ιστορική μνήμη;

Προς κ. Περιφερειάρχη

Επισκεφτήκαμε πρόσφατα το Λαζαρέτο.

Έναν ιδιαίτερα ιστορικό τόπο όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στην απόφαση της Υπουργού Πολιτισμού κ. Άννας Ψαρούδα – Μπενάκη με αρ. ΥΠΠΟ/ ΔΙΛΑΠ/Γ/455/18404 από 15/4 1992 που δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 324/1992.

Η σημερινή κατάστασή του είναι δραματικά θλιβερή. Έχει επιδεινωθεί πολύ περισσότερο από αυτήν που περιγράφει το Σωματείο Λαζαρέτο σε παλαιότερο Δελτίο Τύπου που αναφέρει μεταξύ άλλων :

«Ο πρόεδρος του σωματείου διαμαρτυρήθηκε για την κατάσταση που αντικρίσαμε να επικρατεί στη νησίδα. Πλήρης εγκατάλειψη παντού. Το κτήριο για το οποίο δαπανήθηκαν περί το ένα εκατομμύριο ευρώ προκειμένου να χρησιμοποιηθεί σαν μουσείο φυσικής-ιατρικής ιστορίας και εθνικής αντίστασης και συμφιλίωσης έχει αρχίσει να καταρρέει λόγω έλλειψης φροντίδας. Το εκκλησάκι που είχε αρχίσει να συντηρείται έμεινε μισοτελειωμένο και η υγρασία και η βλάστηση τού δίνουν τη χαρακτηριστική βολή. Ο περιβάλλον χώρος έμεινε με τα εναπομείναντα υλικά πετρωμένα δείγμα αδιαφορίας και έλλειψης σεβασμού στο χώρο. Το κυριότερο όμως όλων που είναι ο τοίχος που πάνω του έδεναν τα κρικέλια για τους προς εκτέλεση αγωνιστές που κινδυνεύει να καταρρεύσει χωρίς υποστήριξη, παρά τις διαβεβαιώσεις των αρχών ότι θα είχε προτεραιότητα όταν θα άρχιζαν τα έργα. »

Ένα στοιχείο που θεωρούμε απαραίτητο να προστεθεί είναι η τραγική έλλειψη κάθε μέριμνας για την πυρασφάλειά του. Η καύσιμη ύλη που έχει σωρευτεί εξ αιτίας του μη καθαρισμού της βλάστησης του νησιού είναι μια βόμβα στα θεμέλιά του.

Η ασέβεια προς τον χώρο, την ιστορική μνήμη και τους συμβολισμούς που δείχνει το Λαζαρέτο, καθώς και η θλιβερή κατάστασή του, μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι κάποιοι ίσως προσπαθούν να διαγράψουν την ιστορική μνήμη και τη θυσία πολλών συμπατριωτών μας λόγω της παραταξιακής τους άποψης.

Η Περιφερειακή Αρχή ΠΙΝ/ΑΝΑΣΑ αναλογιζόμενη την ευθύνη της ενέταξε το 2018 στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Tactical Tourism μια παρέμβαση που στόχο είχε την διευκόλυνση της προσέγγισης μικρών πλοίων στο νησί, την δυνατότητα ακώλυτης πρόσβασης ατόμων μειωμένης κινητικότητας, και στοιχειώδεις εργασίες συντήρησης και καθαρισμού των κτιρίων και του περιβάλλοντα χώρου. Η εγκεκριμένη χρηματοδότηση ήταν 300.000 ευρώ περίπου.

Η περιφερειακή αρχή με επικεφαλής την κ. Κράτσα Τσαγκαροπούλου απένταξε το έργο από το πρόγραμμα και έτσι χάθηκε μια ευκαιρία για το νησί.

Καμία παρέμβαση δεν έχει γίνει από τότε και σε κανένα επίπεδο.

Επερωτάται ο κ. Περιφερειάρχης

- Αξιολογεί η Περιφερειακή Αρχή ως σημαντικό έργο την ανάδειξη και λειτουργία της νησίδας Λαζαρέτο ως ιστορικού τόπου, μνημείου ιατρικής ιστορίας, μνημείου Εθνικής Αντίστασης και μνημείου Εθνικής Συμφιλίωσης;
- Τι ενέργειες ή προτάσεις υπάρχουν από την περιφερειακή αρχή για το Λαζαρέτο, την ανάδειξη, την προοπτική και τις υποδομές του ;

Οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της ΑΝΑΣΑ:

Θεόδωρος Γαλιατσάτος

Αλέξανδρος Μιχαλάς

Διονύσιος Γιακουμέλος